
    

 

   

 

Μπέρτολτ Μπρέχτ  

 

Ο  σ π ι ο ύ ν ο ς  

 

Να και  ο ι  καθηγητές,  

  

απ '  τ '  αυτ ί  ο ι  μαθητές   

  

τους  αρπάζουν  και  τους  στήνουν  προσοχή.  

  

Κάθε μαθητής  κατάσκοπος .  

  

Η μόρφωση,  η  γνώση ε ίναι  άσκοπος.  

  

Μα ποιος  γνωρίζε ι  τ ίποτα στη σημερινή  εποχή;  

  

Ύστερα,  να τα  ν ιά τα τα  χρυσά  

 

που με το  δήμιο  τά  'χουνε  καλά.  

  

Τον παίρνουν και  τον  φέρνουν σπίτ ι .  

  

Καρφώνουν  τον  πατέρα τους  με  μια  καταγγελ ία  

  

και  τον  κατηγορούν γ ια εσχάτη προδοσία  

. 

δεμένος  βγαίνε ι  ο  πατέρας  απ '  το  σπίτ ι .   

 

(Κολωνία ,  1935.  Βροχερό  κυριακάτ ικο απόγευ μα.  Ο 

άντρας ,  η  γυναίκα και  το  αγόρι  μετά το  γεύμα.  Μπαίνε ι  η  

υπηρέτρια)    

 

ΥΠΗΡΕΤΡΙΑ:  Ο κύριος και  η  κυρία  Κλιμπς  ρωτούν  αν ο ι  

κύριο ι                

ε ίναι  σπίτ ι ;  

 

 

 

 



Ο ΑΝΤΡΑΣ,απότομα: Όχι. 

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Έπρεπε  να πας  στο τηλέφωνο.  Αφού ξέρουν  

πως δεν  μπορεί  να  'χουμε βγε ι  ακόμα .  

  

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Γ ιατί  δεν  μπορε ί  να  'χουμε  βγε ι ;  

 

Η  ΓΥΝΑΙΚΑ: Επειδή βρέχε ι .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Αυτός δεν  ε ίναι  λόγος .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Και  πού  θα μπορούσαμε να ' χουμε  πάε ι ;  

Θ 'αναρωτηθούν  αμέσως.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Υπάρχουν  ένα σωρό μέρη.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Τότε  γ ιατ ί  δεν  βγαίνουμε;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Γ ια  να  πάμε  πού;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Τουλάχιστον  αν δεν  έβρεχε .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Και  πού θα πηγαίναμε  αν  δεν  έβρεχε;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Τουλάχιστον  άλλοτε  μπορούσε  κανείς  να  

βρεθε ί  μεκάποιον.  

 

Παύση.  

 

 Η ΓΥΝΑΙΚΑ:  Δεν ήταν  σωστό  που  δεν  πήγες  στο 

τηλέφωνο.Τώρα ξέρουν  πως δεν  τους θέλουμε  δω .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Το ξέρουν δεν  το  ξέρουν!  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Είναι  άσχημο  που  τους αποφεύγουμε τώρα 

που τους  αποφεύγουν  όλο ι .  

 

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Δεν  τους  αποφεύγουμε .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Τότε  γ ιατί  να  μην  έρθουν  να μας  δουν;  

 



Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Γ ιατί  αυτόν  τον  Κλιμπτς τον βαριέμαι  

φοβερά.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Άλλοτε δεν  τον  βαριόσουνα.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Άλλοτε!  Μου δ ίνουν στα νεύρα τα  "άλλοτέ"  

σου!  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Πάντως,  άλλοτε  δεν  θα τον  απόφευγες  

επε ιδή  εκκρεμε ί  εναντ ίον  του  μ ια  δ ίκη του  σχολικού  

επ ιθεωρητή.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Δηλαδή,  θες  να  πε ις  πως φοβάμαι;  

 

Παύση  

    

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Τότε  τηλεφώνησε  και  πες  τους  πως μόλις  

γυρίσαμε,εξαιτ ίας  της  βροχής.  

 

Η γυναίκα μένε ι  καθισμένη.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Να πούμε στους  Λέμκε ,  αν  θέλουν  να 

'ρθούν;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Γ ια  να  μας  κάνουν  πάλι  παρατήρηση ότ ι  δεν  

αγαπάμε  αρκετά την  αεράμυνα;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ,στο αγόρι:  Κλάους -  Χάινριχ ,  άφησε  ήσυχο  

το  ραδιόφωνο!  

 

Το αγόρι  αρχ ίζε ι  να  ξεφυλλίζε ι  τ ι ς  εφημερίδες .  

 

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Καταστροφή αυτή η  βροχή σήμερα.  Όμως σε 

μ ια  χώρα που  η βροχή ε ίναι  καταστροφή,  δεν  μπορεί  

κανε ίς  ναζήσει .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Νομίζε ις  πως ε ίναι  πολύ λογ ικό  να λες  

δυνατάτέτο ιες  σκέψεις;  

 



Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μέσα στους  τέσσερις  το ίχους  του  σπιτ ιού  

μου  θαλέω ό ,τ ι  θέλω.  Δεν  πρόκε ιται  μέσα στο  ίδ ιο  μου  το  

σπίτ ι  ν 'αφήσω να. . .  

 

Τον δ ιακόπτε ι  η  ε ίσοδος της  υπηρέτριας ,  που φέρνε ι  το  

σερβίτσιο  του  καφέ .  Όσο ε ίναι  στο  δωμάτιο ,  δεν  μιλάε ι  

κανε ίς .  

 

 Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Είναι  ανάγκη να ' χουμε γ ια  υπηρέτρια  την  

κόρη του  θ υ ρ ω ρ ο ύ ;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Αυτό  το  συζητήσαμε  αρκετά,  νομίζω.  Το  

τελευταίοπράγμα που  ε ίπες  ήταν  πως αυτό ε ίχε  και  τα  

υπέρ του .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Και  τ ι  δεν  έχω πει  εγώ.  Πες μονάχα κάτ ι  

τέτο ιο  στημητέρα σου και  γ ινόμαστε  αμέσως σαλάτα.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Όταν  μ ιλάω με τη  μητέρα μου. . .  

 

Μπαίνε ι  η  υπηρέτρια με  τον  καφέ.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Άσε,  Έρνα,  εσύ  μπορε ίς  να  φύγε ις ,  το  κάνω 

'γωαυτό .  

 

Η ΥΠΗΡΕΤΡΙΑ:  Ευχαριστώ πολύ ,  κυρία .  ( Βγαίνει.) 

 

ΤΟ ΑΓΟΡΙ ,σηκώνοντας  το  κεφάλι  από την  εφημερίδα  

: Τα κάνουν όλα αυτά όλο ι  ο ι  παπάδες μπαμπά;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ποια;  

 

ΤΟ ΑΓΟΡΙ:  Αυτά που  γράφει  εδώ.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Τι  δ ιαβάζε ις  εσύ;  

 

Του αρπάζε ι  από τα  χέρια την εφημερίδα.  

 

 ΤΟ ΑΓΟΡΙ:  Μα ο  ομαδάρχης  μας μάς  ε ίπε  πως μπορούμε  

όλο ι  να  δ ιαβάζουμε όλα όσα γράφει  αυτή η  εφημερίδα.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Δε  μ '  ενδ ιαφέρει  τ ι  'πε  ο  ομαδάρχης σας .  Τι  

επ ιτρέπεται  να δ ιαβάζε ις  και  τ ι  όχι ,  τ '  αποφασίζω εγώ.  



Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Να,  πάρε δέκα πφένν ιγκ,  Κλάους  -  Χάϊνριχ ,  

καιπήγαινε  απέναντ ι  κ ι  αγόρασε  ό ,τ ι  θέλε ις .  

 

ΤΟ ΑΓΟΡΙ:  Μα βρέχε ι .  

 

Τριγυρίζε ι  αναποφάσιστος  κοντά στο παράθυρο .  

 

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Αν δεν  σταματήσουνε  τα  άρθρα αυτά γ ια τ ις  

δ ίκεςτων παπάδων,  θα την  σταματήσω αυτή την 

εφημερίδα.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Και  πο ιαν θα παίρνεις ;  Αυτά τα  γράφουν  

όλες .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Αν όλες  ο ι  εφημερίδες  γράφουμε τέτοιες  

αηδίες ,  θα  σταματήσω να δ ιαβάζω εφημερίδα.  Έτσι  κ ι  

αλλ ιώς,  δεν  θα μαθαίνω λ ιγότερα γ ια το  τ ι  γ ίνεται  στον  

κόσμο.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  ε ίναι  και  τόσο κακό  να ξεκαθαρίζουν  

αυτά.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ξεκαθαρίζουν!  Αυτά ε ίναι  μόνο πολιτ ική.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Πάντως εμάς  δεν  μας  ενδιαφέρε ι ,  αφού 

ε ίμαστε  προτεστάντες .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Το λαό  όμως τον  ενδ ιαφέρε ι ,  να  μη μπορε ί  

νασκεφτε ί  το  δωμάτιο  ενός παπά,  χωρίς  να  σκέφτεται  και  

αυτά τααίσχη.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Τι  να  κάνουνε  αφού αυτά συμβαίνουν;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Τι  να  κάνουνε;  Να κο ιτάζουν  τα δ ικά τους .  

Και  στο δ ικό τους  "φαιό  σπίτ ι"  δεν  θα πρέπε ι  να ε ίναι  όλα 

εντελώςκαθαρά,  όπως ακούω.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα αυτό ε ίναι  μ ια απόδε ιξη της  

εξυγ ιάνσεως του  λαού μας ,  Καρλ!  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Εξυγ ίανση .  Ωραία  εξυγ ίανση.  Αν  η υγε ία  

ε ίναι  έτσ ι ,τότε εγώ προτ ιμώ την  αρρώστια.  



Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Είσαι  πολύ  νευρικός  σήμερα.  Έγ ινε  τ ίποτα 

στο σχολε ίο;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Τι  να  'γ ινε  στο σχολείο;  Και  σε  παρακαλώ, 

σταμάτα να μου λες  πως ε ίμαι  νευρικός,  μου  χτυπάει  στα 

νεύρα.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  θα 'πρεπε να  τσακωνόμαστε  συνέχε ια,  

Καρλ .Άλλοτε . . .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Αυτό  μού 'λε ιπε  τώρα!  Άλλοτε!  Ούτε  άλλοτε  

ήθελα,ούτε σήμερα θέλω να δηλητηριάζεται  η  φαντασία  

του  παιδιού μου!  

 

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα πού ε ίναι  το  παιδ ί ;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Πού θες  να ξέρω;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Τον  ε ίδες  να φεύγε ι ;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Όχι .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  καταλαβαίνω πού  μπορε ί  να 'χε ι  πάε ι .  

(Φωνάζε ι) :  Κλάους  -  Χάινριχ!  

 

 

Τρέχε ι  έξω από  το  δωμάτιο .  Την  ακούμε  να 

φωνάζε ι .  Ξαναγυρίζε ι .  

 

 Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Έφυγε στ '  αλήθε ια.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Γ ιατί  να  μη φύγε ι ;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα χαλάει  ο  κόσμος  απ '  τη βροχή!  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Γ ιατί  νευριάζε ις  τόσο πολύ  επε ιδή  το  παιδ ί  

βγήκε  έξω;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Γ ια  τ ι  πράγμα μ ιλούσαμε;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Τι  σχέση έχε ι  αυτό;  



Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  συγκρατ ιέσαι  καθόλου τον  τελευταίο  

καιρό.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Αυτό  δεν  ε ίν '  αλήθε ια ,  αλλά ακόμα κ ι  αν  

ήτανε ,  τ ι  σχέση έχε ι  με  το  ότ ι  έφυγε ο  μ ικρός;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα ξέρεις  ότ ι  βάζουν αυτ ί .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ε,  και ;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Ε,  και ;  Κι  αν  το  συζητήσει ;  Ξέρε ις  τ ι  τους  

μαθαίνουν  τώρα στη Χιτλερική Νεολαία.  Τους  λένε  στα 

ίσ ια να  τα  μαρτυράν ε  όλα.  Είναι  περίεργο που έφυγε τόσο 

αθόρυβα.  

 

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ανοησίες .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  ε ίδες  πότε έφυγε;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Τριγύριζε  αρκετή ώρα στο  παράθυρο .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Ήθελα να 'ξερα τ ι  πρόλαβε ν '  ακούσει .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μα ξέρε ι  τ ι  συμβαίνε ι  στους ανθρώπους που  

τους  καταγγέλουν .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Και  το  παιδ ί  που  μας  έλεγαν  ο ι  Σμούλκες;  

Φαίνετα ι  πως ο  πατέρας του ε ίναι  ακόμα στο στρατόπεδο .  

Αν  ξέραμε  πόσο έμε ινε  στο  δωμάτιο .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Όλ '  αυτά ε ίναι  κουταμάρες.  

Τρέχε ι  στα άλλα δωμάτια  φωνάζοντας  το  αγόρι .  

 

 Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  μπορώ να καταλάβω πώς φεύγε ι  χωρίς  

να  πε ι  λέξη.  Δεν  ε ίναι  τέτο ιο  παιδί .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μήπως πήγε  σε κανένα συμμαθητή του;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μόνο  στο  Μούμμερμαν μπορε ί  να  'χε ι  πάε ι .  

Θα τηλεφωνήσω.  Τηλεφωνεί .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Νομίζω πως άδ ικα αναστατωθήκαμε .  



Η ΓΥΝΑΙΚΑ,στο τηλέφωνο:  Εδώ η  σύζυγος του 

καθηγητού  Φούρκε.  Καλημέρα,  κυρία Μούμμερμαν .  

Μήπως ε ίναι  'κε ι  ο  Κλάους  -  Χάινριχ;  -  Όχι;  Δεν  

καταλαβαίνω πού μπορε ί  να πήγε αυτό  το  παιδ ί .  -  Πέστε 

μου ,  κυρία  Μούμμερμαν ,  την Κυριακή ε ίναι  ανοιχτά τα  

γραφεία  της Χιτλερικής Νεολα ίας;  -  Ναι;  -  Ευχαριστώ 

πολύ,  τότε  θα ρωτήσω κι  εκε ί .  

 

 

Κλείνε ι  το  τηλέφωνο.  Κι  ο ι  δυο  τους κάθονται  σ ιωπηλοί .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μα τ ι  μπορε ί  ν '  άκουσε;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μίλησες  γ ια  την  εφημερίδα.  Και  δεν  έπρεπε 

να  πε ις  εκε ίνο  γ ια  το  "φαιό  σπίτ ι" .  Έχει  τόσο εθν ικιστ ικ ά 

α ισθήματα.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Και  τ ι  ε ίπα δηλαδή γ ια  το  "φαιό  σπίτ ι" ;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  μπορε ί  να  μη θυμάσαι!  Πως ε κεί  δεν  

ε ίναι  όλα  τόσο καθαρά.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μα αυτό  δεν  μπορε ί  να  θεωρηθεί  κατηγορία.  

Δεν  ε ίναι  όλα καθαρά,  ή  μάλλον,  όπως ε ίπα,  δεν  ε ίναι  όλα 

εντελώ  ςκαθαρά,  πράγμα που δ ιαφέρε ι ,  και  μάλιστα 

ουσιαστ ικά,  αυτό  ε ίναι  μάλλον  μ ια  χ ιουμοριστ ική 

παρατήρηση λαϊκού  τύπου,δηλαδή στην  καθομιλουμένη,  

αυτό  δεν  σημαίνει  τ ίποτα  παραπάνω από  το  ότ ι  εκε ί  

μερικά πράγματα δεν  φαίνονται  να  ε ίναι  πάντα και  υπό  

όλες  τ ις  συνθήκες  ακριβώς όπως τα  θέλε ι  ο  Φύρερ.  

Πάντως εξέφρασα με  απόλυτη επ ίγνωση τον υποθετ ικό    

χαρακτήρα,  λέγοντας ,  όπως θυμάμαι  πολύ  καλά,  "δεν  

πρέπει"  -το  πρέπε ι  εδώ με την  υποθετ ική του  έννοια -  να 

ε ίναι  όλα εντελώς καθαρά.  Δεν  θα πρέπε ι  να ε ίναι !  Όχι :  

δεν  ε ίνα ι!  Δενμπορώ να πω πως υπάρχει  κάτ ι  το  όχ ι  

καθαρό,  δεν  υπάρχει  καμιά απόδειξη .  Όπου υπάρχουν  

άνθρωποι ,  υπάρχουν  ατέλε ιες .Δεν εννοούσα τ ίποτε 

περισσότερο.  Και  πέρα απ '  αυτό ,  σε  κάποια  περίπτωση,  ο  

ίδ ιος  ο  Φύρερ εξαπέλυσε μ ια  πολύ  π ιο  αυστηρή κριτ ική  

προς την  ίδ ια  κατεύθυνση.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  σε καταλαβαίνω.  Σ '  εμένα δεν  ε ίναι  

ανάγκη να μιλάς έτσι. 



Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Δεν  ε ίναι  ανάγκη,  θέλω να σου  μ ιλάω έτσι .  

Δεν  ε ίμαι  σ ίγουρος γ ια το  πόσο  εσύ η  ίδ ια  φλυαρείς  γ ι '  

αυτά που  ίσως λέγονται  κάποτε μέσα σ '  αυτούς  τους  

το ίχους ,  σε μ ια στ ιγμή εκνευρισμού.  Κατάλαβέ  με ,  δεν  

προσπαθώ να σου  προσάψω οποιεσδήποτε επ ιπολαιότητες  

ε ις  βάρος του συζύγου  σου , ακριβώς όπως δεν  π ιστεύω 

στ ιγμή ότ ι  ο  μ ικρός θα κάνει  κάτ ι  εναντ ίον  του  πατέρα 

του .  Αλλά ανάμεσα στο  κακό  και  στηνεπίγνωσή του ,  

υπάρχε ι  δυστυχώς τεράστ ια  δ ιαφορά.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Γ ια  σταμάτα τώρα!  καλύτερα θα 'κανες  να  

πρόσεχεςτη  γλώσσα σου .  Όλη αυτή την  ώρα σπάω το  

κεφάλι  μου ,  ανε ίπες  πριν  ή μετά από  κε ίνο  γ ια το  φαιό  

σπίτ ι ,  ότ ι  δεν  μπορε ί  ναζήσει  κανε ίς  στη  χ ιτλερική 

Γερμανία.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Αυτό  δεν  το  ε ίπα καθόλου.  

 

 

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Εσύ κάνε ις  σαν  να 'μουνα εγώ η αστυνομία!  

Εγώαπλώς βασανίζω το  μυαλό μου  τ ι  μπορε ί  να  άκουσε  ο  

μ ικρός.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Η λέξη χ ιτλερική Γερμανία  δεν  υπάρχε ι  καν 

στο  λεξ ιλόγ ιό  μου .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Κι αυτό  γ ια  το  θυρωρό,  κ ι  ότ ι  οι  εφημερίδες  

ε ίναι  γεμάτες ψέματα,  κ ι  αυτό  που  ε ίπες  μετά γ ια  την  

αεράμυνα,  τοπαιδ ί  δεν  ακούε ι  απολύτως τ ίποτα θετ ικό.  

Αυτό  δεν  ε ίναικαθόλου καλό  γ ια  μια  νεαν ική ψυχή,  την 

καταστρέφει ,  κ ι  ο  Φύρερ που λέε ι  πως  το  μέλλον  της  

Γερμανίας  ε ίναι  η  νεολαία  της .  Στ '  αλήθε ια ,  δεν  ε ίναι  

τέτο ιο  παιδ ί  να  πάε ι  εκε ί  να  καταδώσει  κάποιον .  Δεν 

α ισθάνομαι  καλά.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Είναι  όμως εκδικητ ικός.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Και  γ ιατί  θα  'θελε να  εκδικηθε ί ;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ο Θεός  ξέρε ι ,  όλο  και  κάτ ι  θα  'χε ι .  Ίσως 

επε ιδή  του  πήρα το  βάτραχό  του .  

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα αυτό έγ ινε  εδώ και  μ ια βδομάδα.  



Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Όμως αυτά τα  θυμούνται  τα παιδ ιά .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Κι εσύ  γ ιατ ί  να  του  τον  πάρε ις ;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Γ ιατί  δεν  του  έπιανε μύγες.  Τον άφηνε  να  

πεθάνε ι  της  πε ίνας .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα ε ίναι  αλήθε ια πως έχε ι  πολλά μαθήμα τα.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ο βάτραχος  όμως δεν  έφταιγε  τ ίποτα γ ι '  αυτό .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα δεν μ ίλησε καθόλου γ ι '  αυτό ,  και  μόλις  

του 'δωσα δέκα πφένν ιγκ .  Του  παρέχουμε  ό ,τ ι  ζητήσει .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ναι ,  αυτό ε ίναι  δωροδοκία .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Τι  εννοε ίς ;  

 

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Θα πούνε  αμέσως ότι  δοκιμάζαμε να τον  

δωροδοκούμε γ ια να κρατάε ι  τη  γλώσσα του .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δηλαδή,  τ ι  νομίζε ις  ότ ι  μπορούν  να σου 

κάνουν;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ο,τ ιδήποτε .  Εδώ δεν  υπάρχουν όρια!  Θεέ 

μου!  Καινα 'σαι  και  δάσκαλος!  Εκπαιδευτής  της  νεολαίας:  

τη  φοβάμαι!  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα ένα παιδ ί  δεν  μπορε ί  να  'να ι  αξ ιόπιστος  

μάρτυρας .  Ένα παιδ ί  δεν  ξέρε ι  τ ι  λέε ι .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Αυτό  το  λες  εσύ.  Μα από πότε  χρειάζονται  

μάρτυρες  γ ια  ο ,τ ιδήποτε;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  μπορούμε να σκεφτούμε τ ι  εννοούσες 

με τ ις  παρατηρήσεις  σου;  Θέλω να πω ότ ι  μπορε ί  απ λώς 

να σε  παρεξήγησε .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Τι  ε ίπα;  Δεν μπορώ να θυμηθώ.  Για  όλα 

φταίε ι  αυτήη άτ ιμη η βροχή.  Γ ίνεσαι  κακοδιάθετος .  

Τελ ικά ε ίμαι  οτελευταίος ,  που  θα 'λεγα κάτ ι  εναντίον  της  



ψυχικής ανατάσεωςπου ζε ι  σήμερα ο  γερμανικός λαός .  

Εγώ τα ε ίχα προβλέψει  όλ 'αυ τά από  το  τέλος  του  1932.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Καρλ,  δεν  έχουμε  τώρα καιρό να μ ιλάμε  γ ι '  

αυτά .Πρέπει  να  τα  ξεκαθαρίσουμε όλα με  ακρίβε ια,  και  

αμέσωςμάλιστα.  Δεν  πρέπε ι  να  χάνουμε  καιρό .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Δεν  μπορώ να το  π ιστέψω αυτό  από τον  

Κλάους  -Χάινριχ .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Λο ιπόν  πρώτα αυτό  γ ια το  "φαιό  σπίτ ι"  και  

τα  αίσχη.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μα δεν  ε ίπα λέξη γ ια α ίσχη.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Είπες πως η  εφημερίδα ε ίναι  γεμάτη αίσχη 

και  θα  την  σταματήσεις .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ναι ,  η  εφημερίδα!  Όχι  όμως το  φαιό  σπίτ ι!  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  μπορε ί  να  'πες  πως απ οδοκιμάζεις  αυτά 

τα  αίσχη των  παπάδων;  Κι  ότ ι  το  θεωρείς  πολύ  π ιθανό  ότ ι  

αυτο ί  ο ι  ιάνθρωποι  που  ε ίναι  κατηγορούμενοι  σήμερα,  

έβγαλαν  τα  απαίσια  παραμύθια  γ ια  το  φαιό  σπίτ ι  κ ι  ότ ι  

εκε ί  δεν  ε ίναι  όλα  καθαρά;  Κι  ότ ι  καλύτερα θα 'καναν  να 

κο ίταζαν τα  δικά τους ;  Κι  ότ ι  ε ίπες  στο παιδί ,  ν '  αφήσει  

το  ραδιόφωνο και  να  πάρε ι  καλύτερα την εφημερίδα,  γ ιατ ί  

έχε ις  τη  γνώμη ότ ι  η  νεολαία  του  Τρίτου  Ράιχ  πρέπε ι  να  

παρατηρεί  μ '  ανοιχτά μάτ ια  τ ι  γ ίνεται  γύρω της.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Όλ '  αυτά δεν  βοηθάνε  σε  τ ίποτα.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Καρλ,  δεν  πρέπει  να σκύψεις  το  κεφάλι .  

Πρέπε ι  να 'σαι  δυνατός,  όπως λέε ι  κ ι  ο  Φύρερ …  

 

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μα, δεν  μπορώ να παρουσιαστώ στο  

δ ικαστήριο ,  και  σαν μάρτυρας  κατηγορίας να  καταθέσε ι  η  

ίδ ια  η  σάρκα από τη  σάρκα μου.  

 

 

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  πρέπε ι  να  το  παίρνε ις  έτσ ι .  



Ο  ΑΝΤΡΑΣ:  Οι  σχέσε ις  με  τους  Κλιμπτς ήταν  μεγάλη 

επ ιπολαιότητα.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μα,  αυτονών δεν τους έκαναν  τ ίποτα.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ναι ,  αλλά ο ι  έρευνες συνεχ ίζονται .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Αν απελπίζονταν όλο ι  που  γ ίνονται  γ ι '  

αυτούς  έρευνες . . .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ο θυρωρός,  λες  να 'χ ε ι  τ ίποτα εναντ ίον  μας;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Εννοείς  αν  τον  ρωτήσουν;  Του κάναμε δώρο 

ένα κουτ ί  πούρα γ ια τα  γενέθλ ιά  του ,  και  το  δώρο  του  της 

Πρωτοχρονιάς  ήταν  αρκετό .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Οι  Γκάουφς από  δ ίπλα του 'δωσαν  δεκαπέντε 

μάρκα.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Ναι ,  μα αυτο ί  δ ιάβαζαν ω ς  το  '32  το  

"Εμπρός"  και  το  Μάη του '33  ε ίχαν  βάλε ι  σημαία μαύρη 

άσπρη κόκκινη!  

  

Χτυπάει  το  τηλέφωνο .  

  

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Το τηλέφωνο!  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Να πάω;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Δεν  ξέρω.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Ποιος  μπορε ί  να  ' ναι ;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Περίμενε .  Αν χτυπήσει  ξανά πηγαίνε ις .  

 

Περιμένουν .  Το  τηλέφωνο  σταματάε ι .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Δεν  ε ίναι  π ια ζωή αυτή!  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Καρλ!  

 



Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Έναν  Ιούδα μου  γέννησες .  Κάθεται  στο  

τραπέζ ι ,τρώει  το  φαΐ  που του δ ίνουμε και  στήνε ι  αυτ ί  και  

θυμάται  όλα  όσα λένε  ο ι  γονε ίς  του ,  ο  χαφιές .  

 

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  πρέπε ι  να  μ ιλάς  έτσι!  

 

Παύση.  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Νομίζε ις  πως θα πρέπε ι  να  κάνουμε  τ ίποτα  

προετο ιμασίες;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Λες  να  τους φέρε ι  μαζί  του  αμέσως;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  ε ίναι  απίθανο,  ε ;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μήπως πρέπε ι  να φορέσω το  παράσημό μου;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Οπωσδήποτε,  Καρλ!  

 

Εκείνος  φέρνε ι  το  παράσημο και  το  φοράει  με τρεμάμενα 

χέρια .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Πάντως στο  σχολε ίο δεν  υπάρχε ι  τ ίποτα 

εναντ ίον  σου;  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Και  πού θες  να  ξέρω;  Εί μαι  πρόθυμος να  

δ ιδάξω ό , τα  ιθέλουν ,  αλλά τ ι  θέλουν  να δ ιδάξω;  Μακάρι  

να  ' ξερα!  Πού ναξέρω πώς θ έλουν να ήταν  ο  Μπίσμαρκ;  

Αφού αργούν  τόσο  να  βγάλουν  τα σχολικά β ιβλ ία!  Δεν  

μπορείς  να κάνε ις  αύξηση άλλα  δέκα μάρκα στην 

υπηρέτρια;  Κι  αυτή κρυφακούει  συνέχε ια .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ,γνέφει  καταφατ ικά:  Και  τη  φωτογραφία του 

Χίτλερ,να την κρεμάσουμε  πάνω απ '  το  γραφ είο  σου;  

Φαίνεται  καλύτερα.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Ναι ,  να το  κάνε ις  αυτό .  

 

 Η γυναίκα πάε ι  να  της  αλλάξε ι  θέση.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Όμως,  αν  το  παιδ ί  τους  πει  ότ ι  της αλλάξαμε  

θέση επ ίτηδες ,  θα  συμπεράνουν  ένοχη συνε ίδηση.  



Η γυναίκα ξανακρεμάει  τη  φωτογραφία στην  παλιά  της  

θέση.  

 

 Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Η πόρτα δεν  ήταν  αυτή;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Δεν  άκουσα τ ίποτα.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Κι  όμως!  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Καρλ!  

 

Τον αγκαλιάζε ι .  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Μη χάνε ις  την  ψυχραιμ ία  σου.  Ετο ίμα σέ  μου 

μερικά  εσώρουχα.  

 

Άλλη πόρτα ακούγεται .  Ο άντρας κ ι  η  γυναίκα στέκουν ο  

ένας  δίπλα στον άλλο,  κοκαλωμένο ι ,  στη  γωνιά  του  

δωματίου .  Η  πόρτα ανοίγε ι  και  μπαίνε ι  το  αγόρι  με μ ια  

χαρτοσακούλα στο  χέρι .  

 

Παύση.  

 

ΤΟ ΑΓΟΡΙ:  Μα τ ι  έχετε;  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Πού ήσουνα;  

 

Το αγόρι  δε ίχνε ι  τη  σακούλα με  τ ις  σοκολάτες .  

 

Η ΓΥΝΑΙΚΑ: Μόνο  σοκολάτες  αγόρασ ες;  

 

ΤΟ ΑΓΟΡΙ:  Τι  άλλο;  Φυσικά.  

 

Διασχίζε ι  το  δωμάτιο  μασουλώντας .  Οι  γονε ίς  του τον  

κο ιτάζουν  ερευνητ ικά.  

 

Ο ΑΝΤΡΑΣ:  Νομίζε ις  πως λέε ι  αλήθε ια;  

 

Η γυναίκα σηκώνει  τους  ώμους .  

 

 

 


